

Таким образом, для Краснодарского края экологический туризм как необходим, так и выгоден. Развитие экотуризма на ООПТ – единственно возможное решение для развития туристской отрасли, которое в свою очередь, способно оказать мультипликативный эффект: способствовать экономическому развитию территории, предоставить новые рабочие места для местного населения, благоприятно воздействовать на инвестиционный климат и имидж региона.

Список использованных источников

1. Министерство курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края. URL: <https://kurort.krasnodar.ru>.

2. Сидорова Д.В. Сидоров А.А., Коновалова А.В., Приходько А.В. Современные особенности развития туристско-рекреационного комплекса в регионах Юга России // Курортно-рекреационный комплекс в системе регионального развития: инновационные подходы. – 2016. – №1. – С. 371–374.

3. Сидорова Д.В. Коновалова А.В., Венско В.Д. Современные тенденции и приоритетные направления развития туристско-рекреационного комплекса Краснодарского края // Региональные географические исследования: сб. науч. тр. – Краснодар: КубГУ, 2017. – С. 65–68.

А.В. Коновалова

ЭКОВОЛОНТЕРСТВО В РОССИИ

Аннотация. В статье рассматривается современное состояние и роль эковолонтерства в рамках природоохранной деятельности в России и роль эковолонтеров в решении различных экологических проблем.

Ключевые слова: эковолонтерство, эковолонтер, экологические проблемы, экология.

Экологические проблемы сегодня – одна из злободневных тем не только в России, но и в мире. Одним из инструментов решения

экологических проблем является вовлечение людей с активной жизненной позицией в волонтерскую экологическую деятельность (эковолонтерство).

Волонтерство (от лат. *voluntarius* – добровольный) или добровольчество – это большой круг деятельности, который включает традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, осуществляемые добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение, несмотря на пол, расу, нацию и вероисповедание. Добровольцы с точки зрения закона Российской Федерации – физические лица, осуществляющие добровольческую деятельность в форме безвозмездного выполнения работ, оказания услуг [Федеральный закон..., 2020].

Волонтерство и экологическое движение идут рука об руку не одно десятилетие. Еще в 60-е гг. прошлого столетия во многих вузах СССР действовали студенческие дружины охраны природы. Сегодня же эковолонтерство – одно из приоритетных направлений добровольческой деятельности, успешно реализующееся и набирающее с каждым годом все большую популярность в природоохранной сфере.

Эковолонтеры осуществляют природоохранную деятельность на территории особо охраняемых природных территорий различного уровня, взаимодействуют с профильными экологическими организациями, чья деятельность имеет природоохранную направленность, занимаются уборкой и обустройством территорий, проведением различных научных профильных исследований, которые впоследствии могут быть использованы в рамках экологического просвещения населения.

Значимыми для развития эковолонтерства в России стали сначала 2017 г., объявленный Годом экологии, а затем и 2018 г. – Год добровольца. На сегодняшний день волонтеров в Российской Федерации чуть больше 2,5%, в среднем это молодежь в возрасте от 18 до 25 лет, которая стремится помочь, старается найти для себя определенный вид деятельности, который будет близок по душе.

Опыт привлечения эковолонтеров к работе на особо охраняемых природных территориях широко распространен во всем мире. В России заповедное эковолонтерство развивается с начала 2000-х годов, и с каждым годом становится все более очевидно: без волонтеров обойтись сложно. Несмотря на свои значительные

площади, большинство заповедников и национальных парков России имеют ограниченный штат работников, поэтому помощь волонтеров им всегда нужна.

Каждый заповедник имеет различные по условиям программы для волонтеров: чаще всего это физическая работа – расчистка, маркировка и прокладывание экологических троп, уборка мусора, который оставляют туристы, ремонт и укладка специальных настилов, там, где они необходимы. Волонтеры, имеющие соответствующую квалификацию, могут помогать биологам, вести журналы учета, осуществлять профессиональную фотосъемку заповедной территории, осуществлять перевод официальных сайтов и рекламных материалов заповедников на иностранные языки.

Одним из знаменитых эковолонтерских проектов в России является – Большая Байкальская тропа, известная в народе как ББТ. Главная цель проекта – разработка и строительство экологических троп в Байкальском регионе. Для участия в проекте волонтеры самостоятельно покупают билеты, оплачивают организационный взнос. Организаторы в свою очередь предоставляют весь необходимый инвентарь (палатки, тенты, инструменты, перчатки, костровое оборудование, аптечку и др.). Подобные акции проходят не только на Байкале.

Отдельно хочется осветить природоохранную (экологическую) и добровольческую деятельность, которую осуществляют Молодежные клубы Русского географического общества.

Молодежный клуб Русского географического общества – комплексный проект, включающий различные направления деятельности и нацеленный на работу с молодежью, призван объединить молодежь вокруг идей и ценностей Русского географического общества. Корпус волонтеров Молодежных клубов РГО в настоящее время насчитывает более 5 тыс. чел., неравнодушных к основным направлениям деятельности Русского географического общества [Концепция ..., 2020].

Одним из направлений деятельности Молодежных клубов Русского географического общества является природоохранное (экологическое) направление, которое нашло отражение в проведении экологических акций и мероприятий, связанных с охраной окружающей среды и объектов природного наследия; формирование бережного отношения к природе и развитием экологического мышления; популяризация «зеленых» технологий, предполагает

участие в развитии сети геоэкологического мониторинга и фенологической сети, взаимодействие с особо охраняемыми природными территориями [Концепция ..., 2020].

В рамках природоохранного (экологического) направления деятельности Молодежных клубов РГО направление экологического волонтерства имеет особую популярность, поскольку позволяет волонтерам заниматься сохранением флоры и фауны, путешествовать по уникальным природным местам нашей страны, помогать сотрудникам особо охраняемых природных территорий в благоустройстве национальных парков и заповедников.

Добровольческое направление заключается в организации и проведении различных экологических акций, предполагает оказание помощи заповедникам, национальным паркам и другим особо охраняемым природным территориям, участие в деле охраны редких видов растений и животных, сохранении объектов историко-культурного и природного наследия [Концепция ..., 2020].

В рамках выше названных направлений Русское географическое общество имеет успешный опыт организации и проведения эколого-просветительских волонтерских проектов, чья география масштабна: так были проведены эколого-просветительские лагеря на территории таких заповедников как «Баргузинский», «Белогорье», «Дарвинский», «Кабардино-Балкарский», «Калужские засеки», «Катунский», «Керженский», «Чёрные земли» и др., а также в национальных парках – «Алания», «Забайкальский», «Кенозерский», «Куршская коса», «Лосиный остров», «Онежское Поморье», «Угра» и др.

В рамках эколого-просветительского лагеря волонтеры оказывают помощь научным сотрудникам заповедников и национальных парков в обустройстве экологических троп, проведении ремонтных работ, а также в уборке и облагораживании территорий, осуществляется сбор полевых материалов и профессиональная фото- и видеосъемка.

Для волонтеров участие в подобном проекте – это возможность познакомиться с уникальной природой регионов России, их богатой флорой и фауной, принять участие в походах и экскурсиях по самым живописным местам. Кроме того, представители особо охраняемых природных территорий с удовольствием делятся своим научным и практическим опытом, рассказывают о специфике своей работы.

Принять участие в одном из эколого-просветительских лагерей Русского географического общества достаточно просто – для этого

необходимо подать заявку на участие в конкурсном отборе. В случае успеха Русское географическое общество, как правило, расходы на проезд от места жительства до особо охраняемых природных территорий и обратно, а также питание и проживание в период проведения эколого-просветительского лагеря берет на себя.

Таким образом, каждый из нас может внести лепту в сохранение окружающей среды, тем самым осуществляя и природоохранную, и эколого-просветительскую деятельность, направленную на привлечение должного внимания к планете, ее природе.

Список использованных источников

1. Концепция Молодежного клуба Русского географического общества [Электронный ресурс]: официальный сайт Молодежного клуба Русского географического общества. URL: <https://mk.rgo.ru/sites/default/files/documents/page-100-koncepciyamolodezhklubargo2019.pdf>.

2. Федеральный закон от 11.08.1995 г. №135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» (с изм. и доп., вступ. в силу с 05.10.2020 г.) URL: <https://legalacts.ru/doc/federalnyi-zakon-ot-11081995-n-135-fz-o>.

А.В. Кошман, С.Э. Мышлянцева

МЕТОДИКИ ОЦЕНКИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ТЕРРИТОРИИ

Аннотация. В данной статье рассматриваются некоторые методики оценки туристско-рекреационного потенциала для развития экологического туризма, реализованные исследователями на разных территориях, обозначена важность развития данной туристской отрасли в современном мире.

Ключевые слова: экологический туризм, туристский потенциал, эколого-туристский потенциал, методы оценки, природные ресурсы.

Пандемия коронавируса и связанные с ней ограничения сильно пошатнули всю индустрию туризма, которая еще не скоро выйдет из